

2025年7月

29

星期二

乙巳年闰六月初五

太原日报社出版

国内统一连续出版物号

CN14—0017

总第20534期

本期8版

习近平文化思想在浙江的溯源与实践(下)

润物细无声

在浙江工作期间,习近平深刻指出:“文化的力量,或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力,总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中,成为经济发展的‘助推器’,政治文明的‘导航灯’,社会和谐的‘黏合剂’。”

把文化建设摆在更加突出位置,增强先进文化的凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发展重大问题,为浙江现代化进程注入文化之魂。

上善若水,润物无声。

沿着习近平总书记在浙江的文化足迹,循迹溯源,我们深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“精神聚人心”

嘉兴南湖,游客如潮。

红船、南湖革命纪念馆,使人心潮澎湃;烟雨楼、揽秀园,历史的烟雨迷蒙,令人唏嘘慨叹——

2000年前,马家浜文化在这里出现;千百年来,烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝,文化脉动,汨汨滔滔;

104年前,一叶红船,见证了中国历史上开天辟地的大事变,中国革命历史掀开崭新一页,红色文化,百年流光……

2002年10月,习近平履新浙江不久便来到这里,他感慨道,嘉兴确实是一块风水宝地,人杰地灵,历史文化和革命文化源远流长。

“他走进纪念馆参观史料,登上红船,瞻仰一大大会址。”南湖革命纪念馆原讲解员黄晓琦向我们回忆当年场景,“当时,南湖革命纪念馆展陈面积只有500多平方米,无法容纳不断丰富的文物史料,也难以承载日益增长的参观人流。”

能否另辟地址,建设一座新的纪念馆?

习近平当即表示同意,指出:“革命传统教育十分重要,要不断扩大影响。”

他感慨地说,我们的党员同志能够来到南湖看一次展览、听一次党课、学一次入党誓词,就能得到“精神传承、思想升华”。

南湖之行后,新馆建设迅速被提上日程。选址、设计、风格……每一个环节,习近平都亲自过问。

南湖之行,更让习近平思绪万千——

如何把历史赋予我们的文化价值观转化为开拓未来的不竭动力?

2005年6月21日,《光明日报》刊发习近平的署名文章

《弘扬“红船精神”走在时代前列》,“红船精神”被首次提出并阐释——“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神”。

他深刻指出,“红船劈波行,精神聚人心”,“红船精神”正是中国革命精神之源。

“‘红船精神’是激励我们把握发展这一时代主题和党执政兴国第一要务,大胆探索、创新创业的强大思想武器。”

红船起航于浙江,更是推进浙江发展的精神力量所在。时代在进步,形势在变化,如何弘扬“红船精神”“浙江精神”?如何赋予“浙江精神”以新的时代内涵?

习近平反复思考,反复探索。

每至一处调研,习近平都要看地方志,往往翻阅至后半夜,从宏阔历史视角,探寻浙江的精神密码——

卧薪尝胆、精忠报国、经世致用、义利并重、工商皆本、知行合一……“浙江的文化及其内化于人们心灵中的人文精神,是引领和推动浙江发展的最深层次的原因”。

每至一处调研,习近平细心观察,深刻感受涌动于浙江人血脉里的时代脉力——

蚂蚁岛精神、大陈岛垦荒精神、海霞精神、“四千”精神……“世界在变化,时代在进步,形势在发展。与时俱进是马克思主义的理论品质,也是浙江精神的内在要求。”

习近平亲自指导,进行专题大调研。

课题组分赴全省各地,扎根困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的一线。习近平嘱咐大家,调研要着重回答三个问题:老祖宗留下了什么?改革开放以来创造了什么?面向未来还缺什么?

一份又一份报告,一次又一次批示,字字斟酌,句句推敲。

2005年初,浙江全省展开了一场“与时俱进的浙江精神”大讨论。在此过程中,习近平亲自召开各界座谈会。讨论历时一年,热潮迭起。

真理越辩越明,思想越炼越清。

2006年2月5日,春节后上班首日,习近平在《浙江日报》头版发表署名文章《与时俱进的浙江精神》。全文开宗明义——浙江精神世代传衍,历久弥新,始终激励着浙江人民励精图治,开拓创新。文章提出12字“浙江精神”——求真务实、诚信和谐、开放图强。

求真务实源自马克思主义的实事求是,诚信和谐汲取儒家思想的精华,开放图强则是改革开放的时代呼唤。

这12字精神,蕴含历史底蕴,孕育时代动力,激励着浙江人民永不自满、永不停息,干在实处、走在前列……

台州大陈岛,精神之岛——

(下转第4版)

中共中央办公厅 国务院办公厅印发

《育儿补贴制度实施方案》

(见第5版)

牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干

市直单位传达学习贯彻

习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神

本报讯 连日来,市委党史研究室(市地方志研究室)、市委讲师团、太原社会科学院、市文联分别召开会议,传达学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神。

市委党史研究室(市地方志研究室)召开理论学习中心组学习会议,认真学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神并进行深入研讨,重温习近平总书记此前四次在山西考察调研时对历史文化和红色文化资源保护、利用作出的重要指示精神。全室党员领导干部一致表示,要牢记习近平总书记的嘱托,始终坚持“党史姓党,方志为党”的政治方向,始终坚持“以史鉴今、资政育人”的事业追求,聚焦主责主业,坚持守正创新。一方面忠实记录好、总结好坚定有序推进产业转型升级的太原实践;一方面深度挖掘好、利用好太原红色富矿,以丰富多彩的红色文化资源为太原发展提供精神力量。

市委讲师团理论学习中心组学习会议强调,要深入学习贯彻精神,将习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神纳入日常理论学习内容,引导领导干部带头学深悟透做实,带动广大党员干部把握精神实质,增强贯彻落实的自觉性。要深化理论研究阐释,深入研究并组织撰写理论文章和研究报告,阐释习近平总书记考察山西重要讲话重

要指示精神,解读省委、市委部署要求,提出可行对策建议。要创新开展基层宣讲,把习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神列入第六届理论宣讲大赛内容,深入基层,用通俗易懂的语言把习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神讲清楚,确保干部群众听得懂、能领会、可落实。

太原社会科学院党组理论学习中心组(扩大)学习会议强调,要将学习好、宣传好、贯彻好习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,准确把握蕴含其中的科学内涵、真理光芒和实践力量,迅速掀起学习热潮,确保习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神落地生根,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要聚焦习近平总书记赋予山西的重大使命任务,紧紧围绕太原加快建设国家区域中心城市的战略安排,立足岗位职责,深入开展理论研究阐释,力求推出一批有分量、有影响力的研究成果。要深刻感悟伟大抗战精神,发扬彻底的自我革命精神,坚持党性党风党纪一起抓,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。要抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作,认真组织开展“回头看”,完善作风建设常态化长效化制度机制,推动学习教育取得实效。

(下转第2版)

中新网关注晋祠馆藏《郭公庙碑》首次展出

本报讯 日前,晋祠珍藏的《郭公庙碑》在“贞珉镌德——唐代郭氏忠孝廉义文化展”亮相,这也是晋祠博物馆馆藏《郭公庙碑》首次公开展出,旨在通过碑刻探寻唐代郭氏家族的历史贡献与家风文化。中新网给予关注报道。

报道介绍,展览以晋祠珍藏的《郭公庙碑》(现存14方青石楷体阴刻碑)为依托,分为“碑刻源流、世家脉络”“忠唐三杰,永垂奕世”“清节立世、忠孝传家”三个部分,通过对碑刻的解读,系统阐释郭氏家族“孝悌传家、忠廉为政”的文化根基,揭示唐代士族将个人修为、家族荣辱与国家兴衰紧密融合的处世哲学。

报道称,作为重要的廉政文化教育基地,晋祠博物馆已构建起系统的廉政文化矩阵。其中,“山西古代廉吏陈列展”集中展现从战国到晚清9位山西籍或曾在晋地任职的

杰出廉吏事迹,“高行清粹——天下第一廉吏于成龙”详述了于成龙“天理良心”的为官准则和“不要钱、不怕死”的誓言,为后世树立了廉洁奉公的典范。此次展览通过珍贵的碑刻文物,深入挖掘唐代郭氏家族忠孝廉义的文化内涵,将家族传承与廉吏文化有机结合,进一步丰富了博物馆廉吏文化的展示维度,从家族文化的视角诠释了廉政文化的深厚底蕴。

(李晓并)

央媒
看太原

切断日寇运输线

(见第3版)

浴血山河

——抗战中的太原 48



7月28日,武警山西总队机动支队消防员正在水面编队行进。连日来,该支队在汾河太原城区段开展实战化防汛演练,围绕城市内涝救援、水域救援、溺水急救和舟艇驾驶等科目,检验部队抢险救援能力。